
Consiglio

COMUNE DI PRATO

Atto n. 35 del 23/02/2023

Oggetto: Interpellanza della Capogruppo Demos Sandra Mugnaioni, di 
tutti i Consiglieri del Gruppo PD e del Capogruppo Lo Sport per Prato, 
Enrico Romei, in merito all’adesione di Prato alla Rete dei Comuni 
sostenibili che punta agli obiettivi per le città dell’Agenda 2030 e al 
progetto di città che ne scaturisce.

(Risponde Squittieri Benedetta)

    

PREMESSO

- che a livello europeo è in corso un intenso dibattito sul presente /futuro 
delle  città  e  delle  aree  metropolitane,  dibattito  che  è  indirizzato  alla 
realizzazione degli obiettivi indicati dall’ Agenda 2030;

- che, rispetto al 2015 in cui tale Agenda è stata emanata, con la firma di 193 
nazioni, la situazione internazionale, e di conseguenza locale, si è andata 
complicando per la diffusione della pandemia, per il peggioramento degli 
squilibri  climatici,  per  le  guerre  in  corso,  soprattutto  il  conflitto  Russia-
Ucraina, che interessa direttamente l’Europa, per il conseguente “tsunami” 
dei costi energetici; 

-  che  tali  fattori  internazionali  interessano  e  si  riverberano  in  modo 
determinante  sulla  vita  delle  città,  compresa  la  nostra,  e  che  le  mete 
proposte dall’Agenda 2030 sembrano essersi allontanate;

CONSIDERATO

che è compito del Consiglio Comunale e dei Consiglieri di maggioranza e di 
opposizione  esplicitare  quale  idea  di  città  presente  e  futura  si  vuole 
realizzare,  confrontandosi  sulle  strategie  concrete  per  favorire,  in  termini 
anche di fattibilità, la realizzazione di tale progetto urbano; i cittadini infatti,  
per i quali si avvicina una prossima scadenza elettorale cittadina hanno il 
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diritto di conoscere, anche in dettaglio la nostra “visione “ di città e i percorsi 
pensati per realizzarla; 

EVIDENZIATO

- che Prato ha aderito al Festival dello Sviluppo Sostenibile lanciato a livello 
nazionale da ASVIS (Alleanza Italiana Sviluppo Sostenibile), che si è svolto 
in tutta Italia dal 4 al 20 ottobre 2022;

- che la Rete dei Comuni sostenibili (nata nel 2021 per “mettere a terra gli 
obiettivi  di  Agenda 2030”,  consapevole  che “solo  grazie  al  protagonismo 
delle  Città  e  dei  Comuni  può  crescere  un  nuovo  modello  di  Sviluppo 
sostenibile”,  come  recita  il  sito  della  Rete),  ha  scelto  la  città  di  Prato, 
aderente da subito, quale sede di uno degli incontri nazionali, svoltosi nella 
nostra città il  18 ottobre 2022; le motivazioni di  tale scelta dicono che la 
nostra città ha ottime performance in tema di sostenibilità: sono stati presi in 
considerazione  dati  quali  raccolta  differenziata  funzionante;  aree  urbane 
destinate a verde in crescita, apertura di nuovi luoghi di socializzazione fra le 
persone e di  relazione tra uomo e natura, in controtendenza rispetto alla 
situazione nazionale;  allungamento  costante  delle  piste  ciclabili,  solo  per 
citarne alcuni;

EVIDENZIATO

altresì che  in tale incontro del 18 ottobre 2022, il presidente della Rete dei 
Comuni Sostenibili Giovanni Gostoli ha definito Prato “capitale italiana della 
sostenibilità”; è stato anche presentato a Prato il primo rapporto di strategia 
locale di sviluppo sostenibile dei Comuni. All’incontro ha partecipato anche 
la CTO Traent, startup tecnologica che per la Rete ha messo a disposizione 
un’innovativa architettura blockchain in grado di creare sistemi trasparenti e 
di migliorare la fiducia tra cittadino e Comuni, promuovendo comportamenti 
etici e collaborativi, sempre orientati alla sostenibilità; 

SOTTOLINEATO

che Maurizio Gazzarri, responsabile analisi e sviluppo della Rete dei Comuni 
Sostenibili, ha detto nel meeting dello scorso ottobre:“L’84% degli indicatori 
quantitativi  scelti  dalla  Rete  per  misurare  l’evoluzione  nel  tempo  delle 
politiche dei governi locali e per fotografare a 360 gradi alla vita quotidiana 
delle  persone,  a  Prato  ha  una  tendenza  positiva.  L’impegno 
dell’amministrazione comunale ha portato ottimi risultati, quantificabili, frutto 
di un lavoro pluriennale”.; 
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EVIDENZIATO

altresì che esiste a Prato un luogo di studio precipuo su questi temi e sulla 
loro applicabilità al territorio, che è Prisma, dove sono elaborate strategie 
concrete,  anche  e  soprattutto  digitali  (altro  tema  importantissimo  per  la 
sostenibilità);

SI CHIEDE

al Sindaco di conoscere più in dettaglio i progetti che si stanno realizzando a 
Prisma  negli  ambiti  sopracitati,  conseguenti  alla  progettualità  urbana  di 
questa amministrazione, allargando la riflessione  a chi vorrà partecipare dei 
colleghi  Consiglieri  sia  di  maggioranza  che  di  opposizione,  anche 
relativamente a proposte concrete di  miglioramento di  tale  percorso,  che 
potrà negli anni essere implementato per raggiungere i 17 goals irrimandabili  
dell’Agenda 2030.
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